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În perioada 1-31 martie se va desfășura Luna pentru viață 2023 „Viitorul este pro-viață”, care 
va culmina cu Marșul pentru viață 2023 „Viitorul este pro-viață”, organizat sâmbătă, 25 
martie, în România și în Republica Moldova. În România, 
evenimentul ajunge anul acesta la cea de-a XIII-a ediție națională.

Marșul este dedicat prețuirii și ocrotirii vieții copiilor, încă din momentul concepției. Scopul 
acestuia este creșterea gradului de conștientizare a societății cu privire la umanitatea deplină 
a copiilor nenăscuți și la necesitatea de a sprijini femeile care se confruntă cu greutăți în 
perioada sarcinii, pentru ca ele să-și poată naște copiii cu încredere și în siguranță.

Marșul pentru viață a fost organizat pentru prima dată acum 50 de ani în SUA. Apoi, de-a 
lungul timpului, au avut loc marșuri pentru viață în majoritatea statelor din Europa și din 
America.

Marșul pentru viață
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Marșul pentru viață – neîntrerupt de o jumătate de secol
În 20 ianuarie 2023, la Washington a avut loc cea de a 50-a ediție a Marșului pentru viață, la 
care au participat circa 100.000 de adolescenți, de tineri și de adulți pro-viață. 

În discursul său, Lynn Fitch, cea care a câștigat anul trecut cazul în care Curtea Supremă a SUA 
a redat statelor americane dreptul de a avea propria legislație a avortului, a ținut să sublinieze 
că misiunea Marșului pentru viață nu se încheie. Da, primul Marș pentru viață a fost organizat în 
22 ianuarie 1974, după ce, în 22 ianuarie 1973, Curtea Supremă a obligat toate statele SUA să 
legalizeze avortul la cerere prin decizia Roe vs. Wade. Dar anularea acestei decizii în 2022 nu 
înseamnă că Marșul pentru viață nu mai are rost – explică Lynn Fitch. Cuvintele ei arată că 
binele se clădește treptat și creează un viitor pro-viață:
„Viața rămâne fragilă și respectarea demnității umane rămâne doar o aspirație. În noua epocă 
ce se deschide, ne revine sarcina să păstrăm hotărârea și speranța care v-au făcut să ieșiți în 
stradă timp de 50 de ani.
Folosiți-le pentru a face schimbări! 
Folosiți-le pentru a face schimbări în favoarea femeilor și a copiilor! 
Folosiți-le pentru a sprijini femeile când sunt însărcinate, când își întemeiază o familie!
Folosiți-le pentru a face mai accesibile serviciile de îngrijire a copilului! 
Folosiți-le pentru a promova programul de lucru flexibil pentru mame, folosiți-le pentru a oferi 
sprijin financiar copiilor și a-i face pe tați responsabili în mod egal cu mamele, pentru copiii lor! 
Folosiți-le pentru a le oferi educație și resurse de îmbunătățire a vieții femeilor și folosiți-le 
pentru a îmbunătăți sistemul de adopție și de plasament care uneori eșuează în protejarea 
copiilor noștri!”

Speranța și hotărârea din momentul prezent sunt două pietre de temelie pentru un viitor care 
celebrează viața, de aceea în 2023 tema Marșului pentru viață din România și din Republica 
Moldova va fi „Viitorul este pro-viață”.

Această temă își propune să stimuleze conștientizarea și implicarea participanților și a societății 
în construirea unui viitor pro-viață – acel viitor în care fiecare femeie însărcinată aflată în dificul-
tate va fi sprijinită pentru a-și naște copilul și în care viața fiecărui copil născut și nenăscut va fi 
valorizată la demnitatea ei deplină, indiferent de vârstă sau de starea de sănătate, indiferent 
dacă e băiat sau fată.

O societate care nu își ocrotește copiii și nu se îngrijește de viitor nu va avea viitor.

Ne adresăm tuturor oamenilor, de aceea demersul nostru este apolitic, neconfesional, nu 
militează pentru interzicerea avortului și nu susține nicio formă de ostracizare a femeilor.
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Viitorul pro-viață începe acum

A fi implicat în domeniul pro-viață este ca și cum ai fi implicat într-o misiune de salvare. Iar 
aceasta nu are loc peste o săptămână, o lună sau mai mulți ani. O misiune de salvare are loc 
acum. Există un sentiment de urgență asociat cu acest lucru, fiindcă pentru unii clepsidra vieții 
se scurge mai repede decât putem noi conștientiza. 

De aceea, acum este cel mai bun moment pentru a acționa. Fără amânare, pentru că fiecare 
secundă întârziată înseamnă sute de vieți de copii pierdute și sute de femei care trec printr-o 
drama evitabilă, dar care le va marca întreaga viață.

Un viitor pro-viață autentic, prezent în inima fiecărei persoane

Putem face binele cuiva doar dacă acea persoană acceptă binele pe care dorim să i-l facem și 
conlucrează cu noi. De aceea, dorim să stimulăm o schimbare în inimile oamenilor – pentru că 
doar așa societatea se va schimba în bine. 

Noi și toți cei care ni se alătură umăr la umăr în Marșul pentru viață știm și înțelegem că facem 
parte dintr-o transformare, dar această transformare este, de fapt, rezultatul unei construcții 
valoroase pe termen lung. Cu efort, lucrurile încep să meargă în direcția cea bună. 

Susținătorii Marșului pentru viață ajung să se dedice atât de mult acestei cauze, încât își asumă 
că e posibil să nu vadă rezultatele în timpul vieții lor. Dar asta este în regulă, pentru că tot ceea 
ce facem în prezent va duce la rezultate pentru o altă generație, pentru copiii noștri și copiii 
copiilor noștri. 

Cu câțiva ani în urmă, Lila Rose, Președinta organizației Live Action, una dintre cele mai impor-
tante organizații pro-viață din întreaga lume, a spus că schimbările politice sunt de scurtă durată 
dacă nu apar ca urmare a unor schimbări profunde produse la nivel de cultură și de mentalitate: 

„Schimbarea mentalității este posibilă dacă facem muncă zilnică de sprijinire a vieții, de edu-
cație și de rugăciune… Dacă vom continua să facem împreună această lucrare, vom putea  
schimba mentalitatea celorlalți.”

Nu putem avea drept ideal o lege care interzice un rău acceptat de oameni; idealul nostru este 
construirea unei societăți care, din dragoste și din responsabilitate, îi ocrotește pe cei vulnerabili.  
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„Vom continua să mărșăluim până când avortul va deveni de negândit”, a spus anul acesta 
Jeanne Mancini, Președinta organizației March for Life, în cadrul evenimentului desfășurat în 
ianuarie. 

Ca în fiecare an, propunem diferite măsuri concrete de sprijinire a femeilor însărcinate și a copiilor 
lor:
• Înființarea de centre de sprijin pentru femeile însărcinate, unde femeile să poată beneficia, 
la cerere, în mod gratuit de consiliere psihologică, coaching, asistență socială sau ce tip de sprijin 
au nevoie pentru a depăși dificultățile apărute în timpul sarcinii;
• Formarea personalului medical și oferirea de sprijin non-medical complementar, care să 
vizeze nevoile și bunăstarea femeilor pe parcursul internării în vederea asistenței la naștere.
• Acordarea, după a 14-a săptămână de sarcină, a unei indemnizații pentru femeia însărci-
nată, care să acopere nevoile speciale din perioada sarcinii – se poate face prin extinderea 
indemnizației pentru creșterea copilului în perioada ultimelor luni de sarcină;
• Acordarea indemnizației pentru creșterea copilului și femeilor care nu au lucrat în ultimele 
12 luni înainte de naștere, în cuantum corespunzător salariului minim pe economie;
• Crearea posibilității legale ca femeia însărcinată care consideră că nu poate crește copilul 
să înceapă procedura de încredințare spre adopție din perioada sarcinii, având un termen după 
naștere în care se poate răzgândi, după modelul adopției de la naștere care este utilizat în SUA, 
Marea Britanie, Australia;
• Legiferarea adopției deschise, care ar putea determina mai ușor încredințarea spre 
adopție sau acceptul pentru adopția copiilor care nu pot fi îngrijiți de părinții sau de rudele 
biologice;
• Sprijinirea adolescentelor însărcinate să ducă sarcina la bun sfârșit și încurajarea mental-
ității că o astfel de sarcină poate fi o șansă pentru ca o familie adoptivă să-i ofere unui copil o 
viață frumoasă;
• Valorizarea în societate a tuturor celor implicați în adopție, în vederea eliminării mental-
ității disprețuitoare la adresa copiilor adoptați, a părinților adoptivi și, mai ales, la adresa mame-
lor sau a părinților care își încredințează copiii spre adopție când dificultăți majore le afectează 
capacitatea de a se ocupa corespunzător de creșterea acestora;
• Întrucât abuzurile și infracțiunile sexuale constituie evenimente traumatice extrem de 
greu de depășit și duc la o spirală care ajunge adesea al criza de sarcină, este necesară dez-
voltarea unor programe pentru prevenirea violenței, a abuzurilor și a infracțiunilor sexuale, care 
să respecte etapele dezvoltării copiilor și drepturile parentale, când se adresează minorilor, și a 
programelor de sprijin și de protejare pentru victime;
• Legiferarea plasării de instalații speciale de tip „baby box” în zidurile exterioare ale spital-
elor, unde mamele care consideră că nu își pot îngriji copiii îi pot încredința în condiții de sigu-
ranță – ca ultimă soluție la o situație de criză, ele pot preveni pruncuciderea și abandonul copiilor 
nou-născuți; aceste dispozitive sunt legale în foarte multe țări din lume.
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Cine sunt cei care pot oferi o mână de ajutor femeilor aflate în criză de 
sarcină?
Cei care pot oferi ajutor sunt foarte mulți, iar ajutorul oferit poate schimba drumul de la moarte 
la viață.

Oricine poate ajuta, trebuie doar să o facă:
• Bărbații pot sprijini femeile însărcinate vulnerabile, chiar dacă nu ei sunt tații copiilor. 
• Femeile care au depășit o criză de sarcină pot mărturisi, chiar anonim, ce înseamnă acest 
lucru cu adevărat. 
• Femeile care au avut o experiență similară și care înțeleg că există femei ce au nevoie de 
sprijin. 
• Personalități publice pot modela mentalitățile publice și pot contribui la implementarea 
unor măsuri de protecție socială. 
• Oameni obișnuiți, care cunosc femei aflate în criză de sarcină, le pot ajuta în diverse 
moduri. 
• Tu, cel care te rogi pentru cei ce riscă să își piardă viața și pentru cei de care depinde viața 
lor, îi ajuți și pe copiii nenăscuți, și pe părinții lor.

Avem puterea de a sprijini o femeie aflată în criză de sarcină pentru ca ea să-și găsească liniștea 
necesară, aceeași liniște în care își poate îmbrățișa cu speranță pruncul pe care îl poartă în pân-
tece. 
Niciun ajutor nu este prea puțin, iar fiecare poate să ajute pe măsura dragostei și a disponibilității 
sale. 
Orice ajutor în criză de sarcină reprezintă un pas înainte spre un viitor mai bun, mai plin de viață 
- un viitor pro-viață. 

Luna pentru viață (1-31 martie) oferă un minunat prilej pentru desfășurarea unor activități care 
să exprime practic ideile de mai sus. Alăturăm o listă de posibile activități, iar dragostea și 
responsabilitatea fiecărui organizator local pot crea și alte activități de conștientizare și de 
sprijin.

Dacă urmează să organizați Marșul pentru viață 2023 sau o activitate în Luna pentru viață 2023 
în comunitatea dumneavoastră, vă rugăm să ne scrieți la contact@marsulpentruviata.ro sau să 
sunați la 0751.859.467, pentru a primi kitul de organizare și pentru a înscrie localitatea 
dumneavoastră pe harta localităților în care se organizează Luna pentru viață 2023 „Viitorul este 
pro-viață”.

Organizatorii locali sunt independenți unii de alții. Fiecare organizator își asumă responsabilita-
tea atât pentru activitățile organizate, cât și pentru mesajul transmis în cadrul acestora.
În București, Marșul pentru viață 2023 „Viitorul este pro-viață” este organizat de către Asociația 
„Studenți pentru viață” București și Asociația „România pentru viață” și se va desfășura 
sâmbătă, 25 martie, începând cu ora 12:00, pe traseul Parcul Unirii – Parcul Tineretului. 
Marșul se va încheia cu concertul „Live for life” susținut de Iustina-Irimia Cenușă.
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Listă cu posibile activități care se pot organiza 
în Luna pentru viață 2023 „Viitorul este pro-viață”

1. Postați, distribuiți, promovați bannere pro-viață, mărturii, articole, știri cu mesaje și 
activități legate de Luna pentru viață 2023 „Viitorul este pro-viață”. www.marsulpentruviata.ro, 
https://www.facebook.com/MarsulpentruViata.

2. Leapșa pentru viață online. Utilizatorii rețelelor de socializare sunt invitați să posteze 
clipuri video cu răspunsul lor la întrebarea „Ce înseamnă pentru tine un viitor pro-viață?”, 
folosind hashtag-urile #mpv2023 și #viitorulesteproviață. Miercuri, 1 martie 2023.

3. Campanie online „Și inima mea bate pentru o nouă viață” - Susținătorii campaniei sunt 
invitați să posteze o fotografie cu mâinile ținute în formă de inimă folosind hashtag-urile #siini-
mameabatepentruonouaviata #mpv2023 și #viitorulesteproviață. Joi, 2 martie 2023.

4. Proiecții de film pro-viață. Lista filmelor pro-viață și descrierea lor se găsesc pe mar-
sulpentruviata.ro. Pentru a primi filmele puteți trimite un mail la adresa filmeproviata@romania-
pentruviata.ro.

5. „Spune-mi o poveste pentru suflet”. Ateliere de citit cărți pro-viață pentru copii, coordo-
nate de profesoara Ioana Revnic. Contact: spuneopovestepentrusuflet@gmail.com.

6. Campanie caritabilă „Sprijin pentru centre – sprijin pentru viață”. Adolescenții, tinerii și 
adulții pro-viață de toate vârstele sunt încurajați să își unească eforturile și să sprijine cel mai 
apropiat centru de ajutor pentru femei însărcinate. Se pot dona: scutece, lapte praf, produse de 
îngrijire pentru bebeluși, alimente, bani. 

7. Târg caritabil de prăjituri pro-viață pentru susținerea femeilor în criză de sarcină. 
Susținătorii vieții sunt invitați să realizeze prăjituri împreună cu cei dragi și să le decoreze cu 
mesaje pro-viață. Acestea pot fi folosite pentru organizarea Târgului caritabil de prăjituri 
pro-viață, iar fondurile strânse în urma donațiilor pot fi dăruite, mai departe, unui centru de 
sprijin pentru femei în criză de sarcină.

8. „Flori pentru mămici”. Voluntarii pro-viață oferă flori femeilor însărcinate și mamelor 
aflate la o maternitate sau în găzduirea unui centru maternal. Florile sunt însoțite de mesajul 
„Mamă, îți mulțumesc că m-ai născut!”. Miercuri, 8 martie 2023.
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9. Campanie online „Mamă, îți mulțumesc că m-ai născut!”. Susținătorii campaniei sunt 
invitați să-și posteze la fotografia de profil pancarta cu anul în care s-au născut și mesajul 
„Mamă, îți mulțumesc că m-ai născut”. Pancartele pot fi descărcate de la acest link:  
http://www.marsulpentruviata.ro/resurse/pancarte/. Miercuri, 8 martie 2023.

10. Atelier online de bannere pro-viață pentru adolescenți. Tinerii pot învăța cum să 
editeze într-un mod simplu bannere cu mesaje pro-viață pe care le pot distribui mai departe pe 
rețelele de socializare.

11. Ziua Națională a Tricourilor Pro-viață. Adolescenții și tinerii sunt invitați să printeze sau 
să picteze un tricou cu un mesaj pro-viață, să se fotografieze cu tricoul și să posteze fotografia pe 
rețelele de socializare împreună cu hashtag-ul #tricouproviata. Sâmbătă, 4 martie 2023.

12. Atelier de pancarte pro-viață pentru adolescenți. Liceenii și studenții își vor desena pro-
pria pancartă pro-viață pe care o pot purta la Marșul pentru viață din localitatea lor sau pe care 
o pot fotografia și, apoi, o pot distribui pe rețelele de socializare împreună cu hashtag-ul 
#pancartaproviata.

13. Conferință cu un invitat pro-viață. Pot fi invitați actualii sau foștii președinți ai unor 
asociații pro-viață, medici ginecologi, asistenți sociali pro-viață sau preoți, dar și alți lideri 
pro-viață ce activează în diferite domenii.

14. Crosul pentru viață. Eveniment caritabil organizat cu scopul de a promova viața prin 
alergare. Crosul pentru viață include Crosul familiei (3 km) și Crosul copiilor.

15. Plantează un copac în memoria celor care nu au avut șansa să se nască. Copiii, tinerii și 
adulții de toate vârstele pot planta câte un copac în memoria victimelor avortului din localitatea 
din care ei provin.

16. Vizită la un centru pentru copii sau pentru vârstnici, împreună cu adolescenții și cu 
tinerii din comunitate.

17. Drumeție pentru viață organizată cu adolescenții și cu tinerii care s-au implicat în 
organizarea Lunii pentru viață 2023, cu scopul de a întări legătura creată între aceștia și de a 
pune bazele unei echipe care va organiza activități pro-viață pe tot parcursul anului.
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ALEXANDRA NADANE

Președintele Asociației România pentru viață

TEODORA PAUL

Președintele Asociației Studenți pentru viață

I d e n t i t a t e  v i z u a l ă  c r e a t ă  d e

www. wincero.com


